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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 
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A través de qué acciones la Federación 
Colombiana de Municipios ha venido 

coadyuvando en el proceso de 
descentralización territorial y la 

gobernabilidad en el país?  

 

 

 

 

 

 

Comisión Especial de Seguimiento al 
Proceso de Descentralización y 
Ordenamiento Territorial 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

Es una Institución de carácter gremial, privada y sin ánimo de lucro 
que representa a los municipios, distritos y sus asociaciones en la 
formulación, concertación y evaluación de políticas públicas que 
contribuyan al Desarrollo Territorial.  
 
La FCM, defiende y promueve la descentralización, la autonomía, la 
democracia y la gobernabilidad local.  
 
Articula Esfuerzos internacionales, nacionales, subnacionales, 
públicos y privados para el fortalecimiento integral de la gestión de 
sus asociados.  
 
Participa en escenarios de incidencia y decisión pública nacional. 

 
 
 
 
 

¿Qué es y qué hace la 
Federación Colombiana de 
Municipios?   
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

Ley 136 de 1994. ARTICULO 197. ORGANO DE CONSULTA: La 
Federación Colombiana de Municipios, será órgano de consulta 
en aquellos temas que interesen a la organización y 
funcionamiento de los municipios 
 
Ley 715 de 2002: Artículo 108. Concertación. Los aspectos que 
para el desarrollo de la presente ley, a juicio de la Nación, 
requieran la concertación entre la Nación y los departamentos 
se concertarán con el Consejo Nacional de Gobernadores, que 
para tal fin designará comités especializados. Cuando la 
concertación se deba hacer con los municipios se hará con los 
representantes de la Federación Colombiana de Municipios. 
 

 
 
 
 
 

¿Qué es y qué hace la 
Federación Colombiana de 
Municipios?   
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

Son asociados por 
derecho los 1.096 
municipios y 4 
distritos  
 
40 asociaciones 
subnacionales  de 
municipios 
aproximadamente. 
 
 

¿Quiénes son sus 
asociados? 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 
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Alianzas y Cooperación para 
el Desarrollo 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

Extender el período de los alcaldes de 3 a 4 años mediante el Acto 
Legislativo 01 de 2001.  

 
Defender los recursos del Sistema General de Participaciones –SGP. En el año 
2007 la intervención de la Federación logró duplicar la propuesta inicial de 
crecimiento presentada por el Gobierno Nacional, lo que significó 18,5 
billones de pesos adicionales para las regiones entre 2008 y 2016. 
 
Salvaguardar la Sobretasa a la Gasolina como recurso endógeno de los 
Municipios amenazada por el Plan de Desarrollo del año 2002, y ratificar su 
destinación de SGP para libre inversión incluyendo funcionamiento 
 
Crear la bonificación de dirección y aumentarla a una suma equivalente a 8 
veces el salario mensual para los alcaldes de municipios de categoría quinta 
y sexta pagadera en tres cuotas (abril, agosto y diciembre). 
 
 

 

 

 

 

Logros Institucionales 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

Realizar seguimiento a un promedio anual de 131 proyectos de ley que 
afectan los intereses de las administraciones municipales, de los cuales 
alrededor del 57% han sido archivados o retirados. 
 

 

 

 

 

Logros Institucionales 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

Incluir, en el Sistema General de Regalías, un 40% del Fondo de 
Compensación Regional para proyectos de impacto local. En principio el 
proyecto de Acto Legislativo únicamente contemplaba proyectos de impacto 
regional. 

 

Rescatar, en el año 2010, más de seiscientos mil millones de pesos que se 
pretendía recortar a los recursos de la bolsa de propósito general a través de 
la reforma al sistema general de seguridad social en salud. 
 

Gestionar ante el Gobierno Nacional medidas de protección para más de 
273 Alcaldes y Alcaldesas amenazados entre 2008 y 2011 y 165 mandatarios 
en lo corrido del 2012. 
 

Capacitar a través del Sistema Virtual de Formación Municipal más de 3200 
funcionarios municipales y Alcaldes desde el año 2006.  

 
 

Capacitar en 4 años más de dos mil Alcaldes y funcionarios locales por 
medios virtuales y presenciales. 

 
Realizar seguimiento a un promedio anual de 143 proyectos de ley que 
afectan los intereses de las administraciones municipales, de los cuales 
alrededor del 55% han sido archivados o retirados. 
 

 

 

 

 

Logros Institucionales 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

Creación del Sistema Integrado de Multas e Infracciones de Tránsito. Gracias 
al Simit desde hace más de 8 años en Colombia es posible realizar el pago de 
una infracción de transito en cualquier parte del país sin importar donde fue 
cometida la falta 

 
Del valor recaudado por el Simit desde la vigencia de la Ley 769 de 2002 
hasta el 31 de agosto de 2012 a los municipios les ha correspondido la suma 
de $213.558.550.494.19. De Del total anterior el recudo a los 83 municipios 
sin organismo de tránsito es de $18.587.948.787.  
 
Con estos recursos hemos contribuido con el recaudo de los municipios, con  
la modernización de los organismos de tránsito de todo el país y con la 
protección de la vida a través de la promoción al respeto de las normas de 
tránsito 

Logros Institucionales 



Hemos gestionado recursos a través de la Cooperación internacional para 
el apalancamiento de actividades de fortalecimiento de capacidades en 
los municipios. 

Asesoría Técnica y de Gestión 
____________________________________________ 

 

23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

http://www.kas.de/proj/home/home/56/4/index.html
http://www.cercapaz.org/
http://www.inwent.org.pe/
http://www.vng-international.nl/index.html
http://www.aecicolombia.org/2008/index.php
http://flacma.org/
http://www.uimunicipalistas.org/
http://http/dcp.unitar.org/-CIFAL-Network-.html
http://www.delcol.ec.europa.eu/
http://www.pnud.org.co/sitio.shtml
http://www.cities-localgovernments.org/uclg/index.asp


_____________________________ 
 

POLITICA SOCIAL, EQUIDAD E INCLUSIÓN 

PLANEACIÓN DEL DESARROLLO 

FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL Y BUEN 

GOBIERNO 

CONVIVENCIA, SEGURIDAD Y PAZ 

DESARROLLO SOSTENIBLE 

COMPETITIVIDAD TERRITORIAL 

Es un documento programático 
ofrecido y propuesto por la FCM para 
la coordinación de agendas conjuntas 

con gobiernos locales y nacionales, 
agentes de desarrollo, empresas 

socialmente responsables y 
cooperación internacional, para 

sumar, canalizar y concretar acciones 
con los aliados públicos y privados, 

donde se identifiquen intereses 
comunes para contribuir al desarrollo 

territorial y la democracia del país.  
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

La Federación Colombiana de Municipios defiende la 
descentralización y la autonomía territorial como las herramientas 
para construir más prosperidad, más democracia y más paz. Por eso 
proponemos impulsar iniciativas que fortalezcan a las entidades 
territoriales tales como: 

 
Políticas que fortalezcan a los municipios como espacios de 
reconciliación entre las víctimas de la violencia y los actores armados 
con el acompañamiento del Gobierno Nacional. La paz se negociará 
en las mesas anunciadas por el Presidente Santos, pero solo podrá 
consolidarse en la medida en que los municipios sean vistos como 
espacios para el ejercicio de la democracia y del bueno gobierno. 
 

Una paz sostenible pasa por el 
fortalecimiento de la descentralización 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

La consolidación de la paz requiere de la construcción de mejores 
condiciones de vida, tanto para los colombianos que hoy habitan en los 
municipios y quienes una vez hecha la paz esperan ver solución a sus 
problemas largamente aplazados por la guerra, como para aquellos que 
regresarán después de haber hecho parte de los grupos ilegales. 
 

La consolidación de la paz requiere de oportunidades de progreso: cuál será 
la actividad económica de quienes se reinserten a la sociedad civil? 
 
La consolidación de la paz requiere de una redistribución de la riqueza 
dentro de la geografía colombiana. No es suficiente una reforma como la de 
regalías que abarca 6 billones de pesos para inversión, hay otros recursos.  
 
Es indispensable el fortalecimiento de las ciudades intermedias como polos 
de desarrollo subregional, así como la vinculación de a economía rural a los 
mercados internos y las oportunidades de los tratados de libre comercio 
 

Una paz sostenible pasa por el 
fortalecimiento de la descentralización 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

La equidad en la distribución de la riqueza también pasa por la 
modernización de las fuentes de financiación de las entidades territoriales. 
La estructura tributaria territorial responde a la realidad económica de los 
años 80. La mejor manera de fortalecer la autonomía es incrementar los 
recursos propios 
 

En lo referente a la arquitectura institucional de la descentralización, es 
pertinente recordar que asistimos a una reconformación del marco 
normativo. Por la expedición de la LOOT, el régimen municipal y el trámite de 
los regímenes de Áreas Metropolitanas, Distritos y Departamentos.  
 

Hay una gran expectativa por el desarrollo de figuras asociativas ya que éste 
fue el tema del que se ocupó principalmente la LOOT, sin embargo, ésta no 
les entrega a las asociaciones incentivos concretos, por el contrario les 
prohíbe el uso de recursos de SGP y SGR. Significa que su sostenibilidad está 
condicionada a la capacidad de los municipios para generar ingresos propios 
y este hecho presionará aún más los limitados presupuestos locales 

Una paz sostenible pasa por el 
fortalecimiento de la descentralización 
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23 años en defensa de la descentralización y el fortalecimiento de la autonomía municipal. 

En los últimos años se ha sostenido una tendencia en la que se han recogido 
competencias, se ha reducido la participación de las entidades territoriales 
en la riqueza que genera la nación y se han centralizado decisiones de gasto 
de programas nacionales ejecutados en los municipios. 
 
Percibimos con preocupación desconfianza de las instancias nacionales en la 
capacidad de gestión de los gobiernos locales. Ello redunda en la 
centralización de políticas que no consultan las realidades locales y que no 
construyen institucionalidad 
 

 

 

 

 

Una paz sostenible pasa por el 
fortalecimiento de la descentralización 



GRACIAS 


